

# వస్త్రధారణ, అలంకరణల ప్రకరణం

## 1వ అధ్యాయం - వెండి బంగారు పాత్రలలో తినడం, త్రాగడం నిషిద్ధం

1337. హజ్రత్ ఉమ్మై సల్మా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా బోధించారు:- ఎవరైతే వెండి చెంబుతో మంచి నీళ్ళు త్రాగుతాడో అతను నిజానికి ఒక్కో గుక్కతోపాటు తన పొట్టలో అగ్ని పోసుకున్నట్టే.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అప్రిబా, 28వ అధ్యాయం - ఆనియతిల్ ఫిజ్జా)

## 2వ అధ్యాయం - వెండి బంగారు పాత్రలు, బంగారపు ఉంగరం, పట్టు వస్త్రాలు, జువ్వలు బట్టలు

1338. హజ్రత్ బరా బిన్ ఆజిబ్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మాకు ఏడు రకాల పనులు చేయాలని ఆదేశించారు, అలాగే ఏడు రకాల పనులు చేయకూడదని మమ్మల్ని వారించారు.

చేయమని ఆదేశించిన ఏడు పనులు ఇవి:-

(1) వ్యాధిగ్రస్తుడై పరామర్శించడం, (2) శవం వెంట (ఖనన వాటికకు) వెళ్ళడం, (3) తుమ్మి ఎవరైనా 'అల్ హమ్దులిల్లాహ్' అంటే, దానికి సమాధానంగా 'యర్ హముకల్లాహ్' అనాలి, (4) విందు ఆహ్వానాన్ని స్వీకరించడం, (5) సలాంను సర్వ సామాన్యం చేయడం, (6) పీడితుడై ఆదుకోవడం, (7) వాగ్దాన పాలన చేయడం.

చేయవద్దని వారించిన ఏడు పనులు ఇవి:-

(1) బంగారపు ఉంగరం పెట్టుకోవడం, (2) వెండి పాత్రలలో నీరుత్రాగడం, (3) పట్టు జీనును వాడటం, (4) ఖిస్ (ప్రాంతం)లో తయారైన బట్టలు వాడటం, (5) పట్టు వస్త్రాలను ధరించడం, (6) ముతక పట్టు వస్త్రాలు ధరించడం, (7) పల్చటి పట్టు వస్త్రాలు ధరించడం.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అప్రిబా - 28వ అధ్యాయం - ఆనియతిల్ ఫిజ్జా)

1339. హజ్రత్ అబ్దుర్రహ్మాన్ బిన్ అబీ లైలా (రహ్మాలై) కథనం:- మేము హజ్రత్ హుజైఫా బిన్ యమాన్ (రజి) దగ్గర కూర్చున్నాం. ఆయన మంచి నీళ్ళు అడిగితే ఒక అగ్ని పూజారి గ్లాసులో నీళ్ళు తెచ్చి ఆయన చేతికి అందించాడు. ఆయన దాన్ని నేల మీద గిరవాటు వేసి "నేనితనికి (ఈ గ్లాసులో మంచినీళ్ళు ఇవ్వద్దని) ఒకటి రెండు సార్లు కాదు, అనేక సార్లు చెప్పిఉండకపోతే ఇలా ఈ గ్లాసు విసరి కొట్టేవాడ్ని కాదు" అని అన్నారు. ఆ తరువాత ఆయన ఇలా అన్నారు: "నేను దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచిస్తుంటే విన్నాను - సాధారణ పట్టు వస్త్రాలు, ముతక పట్టు వస్త్రాలు ధరించకండి. వెండి, బంగారు పాత్రలలో నీళ్ళు త్రాగకండి. వాటిలో ఆహార పదార్థాలు కూడా తినకండి. ఈ వస్తువులు ఇహలోకంలో

అవిశ్వాసుల కోసం కేటాయించబడ్డాయి. మన కోసం పరలోకం ఉంది.”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం - అతీయిమ, 29వ అధ్యాయం - అల్అక్లి ఫీ ఇనాయిముు ఫజ్జే)

1340. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ ఉమర్ బిన్ ఖత్తాబ్ (రజి) మస్జిద్ ద్వారం దగ్గర స్వచ్ఛమైన పట్టు వస్త్రాల జతను చూసి “దైవప్రవక్తా! ఈ జత బట్టల్ని మీరు కొని, శుక్రవారం రోజున, బయటి నుండి మిమ్మల్ని కలుసుకోవడానికి ప్రతినిధి వర్గాలు వచ్చినప్పుడు వాటిని ధరిస్తే ఎంత బాగుండు!” అని అన్నారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) సమాధానమిస్తూ “పరలోకం (స్వర్గం)లో ఎలాంటి (ప్రతిఫలం) వాటాకు నోచుకోని వాడే దీన్ని ధరిస్తాడు” అని అన్నారు.

ఆ తరువాత కొన్నాళ్ళకు ఎక్కడుంచో (కానుకలుగా) దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరకు ఇలాంటి పట్టు వస్త్రాలు వచ్చాయి. దైవప్రవక్త (సల్లం) వాటిలో ఒక జత బట్టల్ని హజ్రత్ ఉమర్ (రజి)కు కూడా ఇచ్చారు. హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) ఆశ్చర్యం వెలిబుచ్చుతూ “దైవప్రవక్తా! వీటిని నాకిస్తున్నారా ధరించడానికి! తమీమతెగకు చెందిన ఉతారిద్ ఇలాంటి బట్టలే తెచ్చినప్పుడు వాటిని గురించి మీరు ఆ రోజు అలా అన్నారు కదా!” అని అన్నారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “నేనీ బట్టల్ని నీవు ధరించమని నీకివ్వలేదు” అని అన్నారు. అప్పుడు హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) ఆ పట్టు జతను మక్కాలో ఉన్న ఒక బహుదైవారాధక సోదరునికి ఇచ్చివేశారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 11వ ప్రకరణం - జుమఅ, 7వ అధ్యాయం - యల్బసు అహ్సన మాయజిద్)

1341. హజ్రత్ అబూఉస్మాన్ నహ్ది (రహ్మాలై) కథనం:- మేము ఆజర్ బైజాన్ లో హజ్రత్ ఉత్తాబ్ బిన్ ఫర్ఖద్ తో పాటు ఉన్నాము. అప్పుడు (ఖలీఫా) హజ్రత్ ఉమర్ బిన్ ఖత్తాబ్ (రజి) దగ్గర్నుంచి ఒక ఉత్తరం వచ్చింది. అందులో ఇలా ఉంది - “దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని పట్టువస్త్రాలు ధరించకూడదని వారించారు. అయితే ఈ మాత్రం ధరించవచ్చని దైవప్రవక్త (సల్లం) తన చూపుడు, బొటన వ్రేళ్ళను చూపారు. దాన్ని బట్టిరెండు వ్రేళ్ళంత (పట్టు) ఎంబ్రాడరీ గల బట్టలు ధరించడానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) అనుమతించారని మేము భావిస్తున్నాము”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం - హిబా, 27వ అధ్యాయం - హద్యకు మా యుక్రహ లుబ్బహు)

1342. హజ్రత్ అలీ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ఓసారి స్వచ్ఛమైన పట్టు వస్త్రాల జత ఒకటి కానుకగా లభించింది. దాన్ని మా ఇంటికి పంపిస్తే నేను ధరించాను. కాని అది చూడగానే దైవప్రవక్త (సల్లం) ముఖారవిందం ఆగ్రహోదగ్రమయింది. దాంతో నేనా పట్టు వస్త్రాలను చించి మా కుటుంబంలోని స్త్రీలకు ఇచ్చివేశాను.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 51వ ప్రకరణం - హిబా, 27వ అధ్యాయం - హదియతి మాయుక్రహ లుబ్బహు)

1343. హజ్రత్ అనస్ (రజి) ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- ఇహలోకంలో పట్టువస్త్రాలు ధరించినవాడు పరలోకంలో వాటిని ధరించలేడు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 25వ అధ్యాయం - లుబ్బల్ హరీరి వస్త్రాషిహి లిర్జిజాల్)

1344. హజ్రత్ ఉఖ్ఖా బిన్ ఆమిర్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం)కు కానుకగా ఒక సిల్కు కోటు పంపబడింది. దైవప్రవక్త (సల్లం) దాన్ని ధరించి (మస్జిద్ లో) నమాజు చేశారు. అయితే (ఇంటికి) తిరిగొచ్చి దాన్ని తీసి పారేశారు తనకది ఇష్టం లేనట్లుగా. తరువాత (పట్టుబట్టలను గురించి మాట్లాడుతూ) “దైవభీతి పరులకు ఇలాంటి (పట్టు) బట్టలు శోభించవు” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 8వ ప్రకరణం - సలాత్, 16వ అధ్యాయం - మనసల్లా ఫీ పురాజి హరీరిన్ సుమ్మసజ ఆహు)

**3వ అధ్యాయం - గజ్జి, దురద ఉన్నవారు పట్టుబట్టలు ధరించవచ్చు**

1345. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ అబ్దుర్రహ్మాన్ బిన్ బెఫ్ (రజి), హజ్రత్ జుబైర్ (రజి) లకు గజ్జి ఉండటం వల్ల దైవప్రవక్త (సల్లం) వారికి పట్టుబట్టలు ధరించడానికి అనుమతించారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 56వ ప్రకరణం - జిహాద్, 91వ అధ్యాయం - అల్ హరీరి ఫిల్ హర్బ్)

**5వ అధ్యాయం - యమన్ దుప్పట్ల విశిష్టత**

1346. హజ్రత్ అనస్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ఎలాంటి బట్టలంటే ఎక్కువ ఇష్టమని అడిగిన ప్రశ్నకు హజ్రత్ అనస్ (రజి) ఇలా సమాధానమిచ్చారు: “యమన్ లో తయారైన చారల దూది దుప్పటి అంటే ఆయనకు ఎక్కువ ఇష్టం”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 18వ అధ్యాయం - అల్ బురూది వల్ హిబరతి వషన్హా)

**6వ అధ్యాయం - వినయ వినమ్రతలు ఉట్టిపడే ముతక బట్టలు ధరించడం**

1347. హజ్రత్ అబూ బుర్దా (రజి) కథనం:- హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) ఒక కంబళీ, ఒక ముతక లుంగీ తీసి చూపిస్తూ “దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇహలోకం వీడిపోయేటప్పుడు ఈ రెండు బట్టలు ధరించారు” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 19వ అధ్యాయం - అల్ అక్బీయతి వల్ ఖమాయిస్)

**7వ అధ్యాయం - తివాచీలు, దుప్పట్ల వాడకం**

1348. హజ్రత్ జాబిర్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) నన్ను “నీ దగ్గర ఏదైనా తివాచీగాని దుప్పటిగానీ ఉందా?” అని అడిగారు. దానికి నేను “మా దగ్గర తివాచీలు ఎక్కడుంటుంది వస్తాయి” అని అన్నాను. “అయితే అనతి కాలంలోనే మీకు తివాచీలు లభిస్తాయి” అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం).

ఆ తరువాత (ఎప్పుడైనా) నేను నా భార్యతో “నీ తివాచీ నువ్వు తీసేసుకో” అని అంటే, “అనతి కాలంలోనే మీకు తివాచీలు లభిస్తాయని దైవప్రవక్త (సల్లం) చెప్పలేదా?” అని అంటుంది మా ఆవిడ. దాంతో నేను మౌనంగా ఉండిపోతాను.\*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 61వ ప్రకరణం - మనాఖిబ్, 25వ అధ్యాయం - అలామాతిన్నుబువ్వతి ఫిలిస్లామ్)

\* హదీసు మూలభాషలో వచ్చిన ‘ఇన్యాత్’ అనే పదానికి రంగు ఉన్న బట్టలన్న అర్థం ఉంది. దాన్నుండే సాధారణంగా తివాచీలు, కంబళ్ళు, పడక మీద పరిచే ఇతర దుప్పట్లు అనే అర్థాలు కూడా జనించాయి. హాఫిజ్ ఇబ్నై హజర్ (రహ్మలై) ఇలా రాస్తున్నారు. ఈ హదీసు ద్వారా తివాచీ వాడకానికి ప్రమాణం చూపడం సరికాదు. దైవప్రవక్త (సల్లం) అనతికాలంలోనే మీకు తివాచీలు లభిస్తాయని చెప్పిన మాట దాన్ని ఉపయోగించడం కూడా ధర్మ సమ్మతమేనన్న వాదనకు ఏ మాత్రం హేతువు కాజాలదు. కాకపోతే దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ మాట చెప్పిన తర్వాత వాటిని ఉపయోగించకూడదని చెప్పలేదు గనక దాన్ని వాడటానికి కాస్తంత అధారం లభించినట్లవుతుంది. వాస్తవం దేవునికే తెలుసు. (సంకలన కర్త)

**9వ అధ్యాయం - అహంకారంతో బట్టను నేలపై ఈడుస్తూ నడవరాదు**

1349. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు:- అహంకారంతో తన ధోవతీ (లుంగీ, పైజామా)ని నేలమీద ఈడుస్తూ నడిచే వ్యక్తిని దేవుడు పరలోకంలో కన్నెత్తి కూడా చూడడు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 1వ అధ్యాయం - ఖొలిల్లాహితాలా (ఖుల్ మన్ హర్రమ జీనతల్లాహిల్లతి అబ్రజ లి ఇబాదిహీ)

1350. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా ఉపదేశించారు:- అహంకారంతో విర్రవీగుతూ తన ధోవతీ (లుంగీ, పైజామా)ని నేలమీద ఈడుస్తూ నడిచేవాణ్ణి దేవుడు పరలోకంలో కన్నెత్తి కూడా చూడడు (అంటే అతణ్ణి కటాక్ష వీక్షణతో చూడడన్నమాట).

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 5వ అధ్యాయం - మన్జర్ర సౌబహా మినల్ ఖుయలాయి)

**10వ అధ్యాయం - దుస్తుల మూలంగా విర్రవీగుతూ నడవడం నిషిద్ధం**

1351. హజ్రత్ అబూహురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా తెలియజేశారు:- పూర్వం ఒక వ్యక్తి ఖరీదైన బట్టలు ధరించి అహంకారంతో విర్రవీగుతూ నడుస్తున్నాడు. అతను తన శిరోజాలను కూడా బాగా అలంకరించుకున్నాడు (అతనికి తన తలకట్టు పట్ల కూడా గర్వం ఉంది). అంతలో దేవుడు అతణ్ణి నేలలోకి దిగవేసాడు. ప్రళయ దినం వరకూ అతను నేలలోకి దిగబడిపోతూనే ఉంటాడు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 5వ అధ్యాయం - మన్జర్ర సౌబహా మినల్ ఖుయలాయి)

**11వ అధ్యాయం - బంగారపు ఉంగరాన్ని పారవేయడం గురించి**

1352. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని బంగారపు ఉంగరం ధరించడాన్ని వారించారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 45వ అధ్యాయం - ఖవాతీ ముజ్జహబ్)

1353. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) బంగారపు ఉంగరాన్ని చేయించుకొని, దాని రాయి చేతి లోపలికి ఉండేలా ధరించసాగారు. అది చూసి ఆయన అనుచరులు కూడా అదే విధంగా ధరించడం మొదలెట్టారు. ఆ తరువాత ఓ రోజు దైవప్రవక్త (సల్లం) మస్జిద్ వేదిక ఎక్కి ఉంగరాన్ని తీసేసి ఇలా అన్నారు: “నేనీ ఉంగరాన్ని ధరించేవాణ్ణి, దీని రాయిని చేతికి క్రింది వైపు ఉండేలా పెట్టుకునేవాణ్ణి” అని అన్నారు. ఆ తరువాత ఆయన ఆ ఉంగరాన్ని పారేసి “దైవనాక్తి! నేనిక నుంచి ఈ ఉంగరాన్ని ఎన్నటికీ పెట్టుకోను” అని అన్నారు. ఈ మాట వినగానే అనుచరులు కూడా తమ తమ ఉంగరాలను తీసి పారేశారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 83వ ప్రకరణం - ఐమాన్ వన్నుజూర్, 6వ అధ్యాయం - మన్ హలఫ అల సైయి వ ఇన్ లిమ్ యుహల్ఫ)

## 12వ అధ్యాయం - దైవప్రవక్త (సల్లం) ధరించిన ఉంగరం

1354. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఒక వెండి ఉంగరం తయారు చేయించారు. అది ఎల్లప్పుడూ ఆయన వ్రేలికి ఉండేది. ఆయన ఇహలోక నిస్క్రమణ తరువాత ఆ ఉంగరం హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) చేతికి వచ్చింది. ఆయన తరువాత అది హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) చేతిలోకి, ఆ తరువాత హజ్రత్ ఉస్మాన్ (రజి) చేతిలోకి పోయింది. అరీస్ బావిలో పడిపోయే వరకు ఆ ఉంగరం హజ్రత్ ఉస్మాన్ (రజి) వ్రేలికి ఉండేది.\* దానిపై 'ముహమ్మదుర్రసూలుల్లాహ్' అని వ్రాయబడి ఉంది.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 50వ అధ్యాయం - సఖీల్ ఖాతమ్)

1355. హజ్రత్ అనస్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఒక ఉంగరం తయారు చేయించుకొని "మేమొక ఉంగరం తయారు చేయించి దానిపై కొన్ని పదాలు వ్రాయించాము. మీలో ఎవరూ తమ ఉంగరాలపై ఇలాంటి పదాలు వ్రాయించకండి" అని అన్నారు.

ఆయన వ్రేలికి మెరిసిపోతూ ఉండిన ఆ ఉంగరం ఇప్పటికీ నా కళ్ళ ముందు మెదలుతూ ఉంది (అని హజ్రత్ అనస్ (రజి) చెప్పారు).

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 51వ అధ్యాయం - అల్ ఖాతమి ఫిల్ ఫిస్సర్)

## 13వ అధ్యాయం - ఈరాన్ రాజుకు లేఖ వ్రాయదలచినపుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) తన కోసం రాజముద్రగల ఉంగరం తయారు చేయించారు

1356. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) అరబ్బేతర రాజు పేర ఒక లేఖ వ్రాయించారు లేక వ్రాయించడానికి నిర్ణయించుకున్నారు. అప్పుడు అనుచరులు "వారీ ఉత్తరం మీద (రాజ) ముద్ర లేకపోతే చదవరు" అని అన్నారు. అందువల్ల దైవప్రవక్త (సల్లం) ఒక వెండి ఉంగరం తయారు చేయించి, దానిమీద "ముహమ్మదుర్రసూలుల్లాహ్" అని పేరు వ్రాయించారు. ఆయన వ్రేలికున్న ఆ ఉంగరం మెరుపు ఇప్పటికీ నా మనోవీధిలో మెదలుతోంది.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 3వ ప్రకరణం - ఇల్మీ, 7వ అధ్యాయం - మాయుజ్జురు ఫిల్ మునావలతి వకితాబిల్ అహ్మి ఇల్మీ బిల్ ఇల్మీ ఇలల్ బుల్హన్)

## 14వ అధ్యాయం - (బంగారపు) ఉంగరాలు తీసి పారేశారు

1357. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- నేను దైవప్రవక్త (సల్లం) వ్రేలికి ఒక వెండి ఉంగరం చూశాను. అది చూసి అనుచరులు కూడా వెండి ఉంగరాలు చేయించుకొని పెట్టుకున్నారు. (అంతకు

\* అల్లామా వహీదుజ్జమా (రహ్మాలై) ఇలా రాస్తున్నారు. ఈ ఉంగరం మహీఖత్ (రహ్మాలై) చేతి నుండి అరీస్ బావిలో జారిపడి పోయిననాటి నుంచి ఖిలాఫత్ పాలనా వ్యవహారాల్లో సంక్షోభం, కల్లోలాలు మొదలయ్యాయి. ఈ హదీసు ద్వారా ఉంగరంపై పేరు చెక్కడం ధర్మసమ్మతమని కూడా తెలుస్తోంది. (అనువాదకుడు)

పూర్వం) దైవప్రవక్త (సల్లం) బంగారపు ఉంగరాన్ని తీసిపారేస్తే అనుచరులు కూడా తమ తమ (బంగారపు) ఉంగరాలను తీసిపారేశారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 47వ అధ్యాయం - హద్దసనా అబ్దుల్లా హిబ్దుముస్లిమా)

## 19వ అధ్యాయం - చెప్పులు తొడిగేటప్పుడు మొదట కుడికాలికి తొడగాలి

1358. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- చెప్పులు తొడిగేటప్పుడు మొదట కుడి కాలికి తొడుక్కోవాలి. వదిలేటప్పుడు మొదట ఎడమ కాలి చెప్పు వదలాలి. ఇలా కుడికాలు తొడుక్కోవడంలో ముందు, వదలడంలో చివర ఉండాలి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 39వ అధ్యాయం - యున్నపూనాలుల్ యుస్రా)

1359. హజ్రత్ అబూహురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు:- ఒక చెప్పు తొడిగిన నడవకండి, తొడిగితే రెండు చెప్పులు తొడుక్కొండి, వదలితే రెండు చెప్పులు వదలండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - లిబాస్, 40వ అధ్యాయం - లాయమ్మి ఫీనాలిన్ వాహిద్)

## 22వ అధ్యాయం - వెల్లకిలా పడుకొని ఒక కాలిమీద మరొక కాలు పెట్టుకోవచ్చు

1360. హజ్రత్ అబ్దుల్లాబిన్ జైద్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మస్జిద్ లో వెల్లకిలా పడుకొని ఒక కాలిమీద మరొక కాలు పెట్టుకొని ఉండటం నేను చూశాను.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 8వ ప్రకరణం - సలాత్, 85వ అధ్యాయం - అల్ ఇస్తిల్ఖాయి ఫిల్ మస్జిద్ వమద్దిరిజ్ లి)

## 23వ అధ్యాయం - పురుషులు కాషాయరంగు వస్త్రాలు ధరించరాదు

1361. హజ్రత్ అనస్ (రజి) కథనం:- పురుషులు కాషాయరంగు వస్త్రాలు ధరించకూడదని దైవప్రవక్త (సల్లం) మాకు తాకిదు చేశారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం, లిబాస్, 33 వ అధ్యాయం - అత్తజాపు రిలిర్రజాల్)

## 25వ అధ్యాయం - జుట్టుకు రంగు వేసుకోవడం గుర్తించి

1362. హజ్రత్ అబూహురైరా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- యూదులు, క్రైస్తవులు జుట్టుకు రంగు వేసుకోరు. మీరు (రంగు వేసుకొని) వారికి వ్యతిరేకంగా చేయండి.\*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 60వ ప్రకరణం - అంబియా, 50వ అధ్యాయం - మాజికిర అన్ బన్ ఇస్రాయీల్)

★ ప్రతిజాతికీ తన అస్తిత్వాన్ని, సంస్కృతిని కాపాడుకోవడం కోసం ఇతరజాతులను అనుకరించకుండా ఉండటం ఎంతో అవసరం. ఇలా చేయడం ఆ జాతి ఆత్మగౌరవానికి కూడా ఎంతో అవసరం. అందువల్ల ముస్లింలు దైనందిన అలవాట్లు, వేషధారణ విషయంలో పిలైనంతవరకు అవివాసుల్ని వ్యతిరేకించాలని ఈ హదీసు మనకు తెలియజేస్తోంది. అహ్మహదీన్ దృక్పథం ప్రకారం స్త్రీ పురుషులిరువురూ వెంట్రుకలకు ఎర్రరంగు వేసుకోవచ్చు, నల్ల రంగు మాత్రం నిషిద్ధం. కొందరు ధర్మవేత్తలు నల్లరంగు వేసుకోవడం ముక్రూహా తస్బీహ్ (దాదాపు నిషిద్ధం) అన్నారు. అసలు జుట్టు రంగు వాడవచ్చా లేదా అనే విషయంలో కూడా సనాతన వాదుల మధ్య భేదాభిప్రాయాలున్నాయి. కొందరి దృష్టిలో రంగు వేసుకోవడం మంచిది, మరికొందరి దృష్టిలో వేసుకోకపోవడమే మంచిది. హజ్రత్ అబ్దులా బిన్ ఉమర్ (రజి), హజ్రత్ అబూహురైరా (రజి) కడిమి, నీలి ఆకులతో తయారయ్యే ఎర్ర రంగును వేసుకునేవారు. కొందరు సహాబీలు (ప్రవక్త అనుచరులు) నల్లరంగు కూడా వాడారు. ఉదాహరణకు-హజ్రత్ ఉస్మాన్ (రజి), హసన్, (రజి), హుసైన్ (రజి), ఉఖ్బాబిన్ అమిర్ (రజి), ఇబ్నీసీరీన్ (రజి), అబూబద్దా (రజి). ఇన్ని భేదాభిప్రాయాలు ఉన్నప్పటికీ సమర యోధుల విషయంలో అందరూ ఏకీభవించారు. సమరయోధులు శత్రువులపై తమ గాంభీర్యతను ప్రదర్శించడానికి నల్లరంగు వేసుకోవడం ధర్మ సమ్మతమే కాదు, ఎంతో మంచిది కూడా. (ఇమామ్ నవవీ-రహ్మైల్)

**26వ అధ్యాయం - కుక్క, (ప్రాణుల) చిత్రాలుండే ఇంట్లో దైవదూతలు ప్రవేశించరు**

1363. హజ్రత్ అబూతల్హా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా తెలియజేశారు:- కుక్క (ప్రాణుల) చిత్రాలు ఉండే ఇంట్లో దైవదూతలు ప్రవేశించరు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 59వ ప్రకరణం - బద్యిల్ ఖల్ఫ్, 7వ అధ్యాయం - ఇజా ఖాల అహదుకుమ్ అమీన్ వల్ మలాయికతు ఫిస్సమాయి)

1364. హజ్రత్ బున్ బిన్ సయీద్ (రహ్మాలై) కథనం:- జైద్ బిన్ ఖాలిద్ జహానీ (రజి) నాకొక హదీసు విన్నించారు. అప్పుడు హజ్రత్ మైమూనా (రజి) సంరక్షణలో ఉన్న ఉబైదుల్లా ఖాలానీ (రహ్మాలై) కూడా నా వెంట ఉన్నారు. జైద్ బిన్ ఖాలిద్ (రజి) మా ఇద్దరికీ హజ్రత్ అబూతల్హా (రజి) ఉల్లేఖించిన ఆ హదీసును ఇలా విన్నించారు, “చిత్రాలుండే ఇంట్లో దైవదూతలు ప్రవేశించరని దైవప్రవక్త (సల్లం) అన్నారు.”

ఆ తరువాత కొన్నాళ్ళకు జైద్ బిన్ ఖాలిద్ (రజి) వ్యాధిగ్రస్తులయితే మేము ఆయన్ని పరామర్శించడానికి వెళ్ళాము. హఠాత్తుగా వారింట్లో ఒక తెర (పరదా) పై మా దృష్టి పడింది. దాని మీద చిత్రాలున్నాయి. నేను ఉబైదుల్లా ఖాలానీ (రహ్మాలై)తో దాన్ని గురించి ప్రస్తావిస్తూ, “హజ్రత్ జైద్ బిన్ ఖాలిద్ (రజి) మనకు చిత్రాలను గురించి హదీసు విన్నించలేదా?” అని అడిగాను. దానికి హజ్రత్ ఉబైదుల్లా ఖాలానీ (రహ్మాలై) “వస్త్రాలపై వేసిన చిత్రాలు తప్ప అనే విషయం కూడా ఆయన మనకు విన్నించారు. మరిమాట వినలేదా?” అని అన్నారు. నేను వినలేదన్నాను. “ఆయన ఈ విషయం కూడా చెప్పారు” అన్నారు హజ్రత్ ఉబైదుల్లా ఖాలానీ (రహ్మాలై).\*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 59వ ప్రకరణం - బద్యిల్ ఖల్ఫ్, 7వ అధ్యాయం - ఇజా ఖాల అహదుకుమ్ అమీన్ వల్ మలాయికతు ఫిస్సమాయి)

1365. విశ్వాసుల మాతృమూర్తి హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- నేను మా ఇంట్లో మంచెకు ఒక తెర వ్రేలాడదీసి ఉంచాను. దానిమీద బొమ్మలు వేసి ఉన్నాయి. దైవప్రవక్త (సల్లం) ప్రయాణం నుంచి తిరిగిచ్చినప్పుడు ఆయన దాన్ని చూడగానే చించివేశారు. తరువాత ఆయన నాతో “ప్రళయదినాన అందరి కంటే తీవ్రమైన శిక్ష దేవుని సృష్టిని పోలిన వాటిని సృష్టించిన వారికి విధించబడుతుంది” అని

★ ఇమామ్ నవవీ (రహ్మాలై) ఇలా వ్రాస్తున్నారు: ప్రాణుల చిత్రాలు బట్టలపై వేసినా, నాణాలపై ముద్రించినా, పాత్రలపై వేసినా, గోడలపై గీసినా ఎట్టి పరిస్థితులోనూ నిషిద్ధమే. ఘోరపాపమవుతుంది. చెట్టు, కొండలు మొదలైన నిర్జీవ చిత్రాలు వేయడం మాత్రం నిషిద్ధం కాదు. అదే విధంగా ప్రాణుల చిత్రాలు గోడలపై వేలాడదీసినా, దుస్తులపై ఉన్నా, అగౌరవ పరచబడని మరే చోట వేసినా నిషిద్ధమే. కాళ్ళ క్రింద నలుగుతూ అవమాన పరచబడే చోట వేయబడిన చిత్రాలు, ఉదాహరణకు, నేలపై, దిండులపై వేయబడిన చిత్రాలు నిషిద్ధం కావు. అయితే ఇందులోనూ భేదాభిప్రాయాలున్నాయి. అలాంటి చిత్రాలు ఉండే ఇంట్లో దైవ దూతలు ప్రవేశిస్తారా లేదా అనే విషయంలో భేదాభిప్రాయాలున్నాయి. నీడపడే చిత్రాలు మాత్రమే నిషిద్ధమని కొందరు అభిప్రాయపడ్డారు. కాని అధిక సంఖ్యాక ధర్మవేత్తలు, సహాబీలు, తాబయీలు, తబేతాబయీలు, ఉదాహరణకు - ఇమామ్ సుఫ్ఫ్యాన్ సారీ (రహ్మాలై), ఇమామ్ మాలిక్ (రహ్మాలై), ఇమామ్ అబూ హనీఫా (రహ్మాలై) వగైరా పెద్దల దృష్టిలో నీడపడే చిత్రాలయినా, నీడపడని చిత్రాలయినా సరే అధర్మమే. అందులో ఎలాంటి తేడా లేదు. (అనువాదకడు)

అన్నారు. ఆ తరువాత నేనా తెరను ఒకటి లేక రెండు దిండు గలేబులుగా చేశాను.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 19వ అధ్యాయం - మా ఉతియ మినత్తసావీర్)

1366. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- నేనొక దిండు (లేక తలగడ) కొన్నాను. దాని మీద బొమ్మలు వేసి ఉన్నాయి. దైవప్రవక్త (సల్లం) బయటి నుంచి వచ్చి దాన్ని చూడగానే తలుపు దగ్గరే ఆగిపోయారు. ఇంట్లోకి ప్రవేశించలేదు. నేనాయన ముఖంలో ఆగ్రహ చిహ్నాలు చూసి 'దైవప్రవక్తా! నేను దేవుని ముందు, ఆయన ప్రవక్త ముందు పశ్చాత్తాపపడుతున్నాను (క్షమాపణ కోరుకుంటున్నాను). నేను చేసిన తప్పేమిటో సెలవియ్యండి" అని అన్నాను. దానికి ఆయన "ఈ దిండేమిటి?" అని అడిగారు. "ఈ దిండుని మీరు ఆనుకొని కూర్చుంటారన్న ఉద్దేశ్యంతో కొన్నాను" అని చెప్పాను నేను. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) "బొమ్మలను వేసే (తయారు చేసే) వాడ్ని దేవుడు ప్రళయదినాన శిక్షిస్తాడు. 'నీవు సృష్టించిన దీనికి ప్రాణం పొయ్యి అంటాడు దేవుడు అతనితో (అతనా పని చేయలేడు)" అని అన్నారు. ఆ తరువాత "బొమ్మలు ఉండే ఇంట్లో దైవమాతలు ప్రవేశించరు" అని చెప్పారు ఆయన.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 34వ ప్రకరణం - ఆల్ బుయూ, 40వ అధ్యాయం - అత్తిజారతి ఫీమా యుక్రహా లుబ్బుహా లిర్లిజాలి వన్నిసా)

1367. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- ప్రళయదినాన బొమ్మలు వేసే (తయారుచేసే) వారు తీవ్రాతి తీవ్రమైన శిక్షకు గురవుతారు. మీరు సృష్టించిన ఈ బొమ్మలకు ప్రాణం పోయిందని వారిని నిలదీయడం జరుగుతుంది. కాని వారు ఆ బొమ్మలకు ప్రాణం పోయలేరు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 89వ అధ్యాయం - అజాబిల్ ముసవ్విరీన యామల్ ఖియామ)

1368. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ మన్షూద్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ విధంగా తెలియజేశారు:- ప్రళయదినాన తీవ్రాతి తీవ్రమైన శిక్షకు బొమ్మలు వేసే (తయారుచేసే) వారే అర్హులవుతారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 89వ అధ్యాయం - అజాబిల్ ముసవ్విరీన యామల్ ఖియామ)

1369. హజ్రత్ సయీద్ బిన్ అబుల్ హసన్ (రహ్మాలై) కథనం:- నేను హజ్రత్ ఇబ్నె అబ్బాస్ (రజి) దగ్గర కూర్చొని ఉన్నాను. అప్పుడు ఒక వ్యక్తి వచ్చి "అబుల్ అబ్బాస్! నా ఉపాధి నా చేతి వృత్తిపై ఆధారపడి ఉంది. నేను బొమ్మలు వేస్తుంటాను" అని అన్నాడు. దానికి హజ్రత్ ఇబ్నె అబ్బాస్ (రజి) సమాధానమిస్తూ, "నేను దైవప్రవక్త (సల్లం) నోట విన్న హదీసు మాత్రమే నీకు విన్నుస్తాను. ఆయన ఇలా అన్నారు - బొమ్మలు గీసేవాడ్ని దేవుడు (ప్రళయదినాన) నిలదీసి ఈ బొమ్మలకు ప్రాణం పొయ్యి అని శిక్షిస్తాడు. కాని అతను ఆ బొమ్మలకు ప్రాణం పోయ్యలేడు."

ఈ మాటలు విని ఆ వ్యక్తి భయంతో వణికిపోయాడు. శ్వాస ఆగినంత పనయింది. ముఖం ఎర్రగా మారిపోయింది. హజ్రత్ ఇబ్నె అబ్బాస్ (రజి) అతని పరిస్థితి చూసి "ఓరీ దౌర్భాగ్యుడా! నువ్వీ



వృత్తి మానుకోలేకపోతే, చెట్లు మొదలైన ప్రాణం లేని వస్తువుల బొమ్మలు వేసుకో” అని అన్నారు.<sup>(1)</sup>

(సహీహ్ బుఖారీ:- 34వ ప్రకరణం - అల్బుయూ, 104వ అధ్యాయం - బైయిత్రసావీరిల్లతి లైసఫీహరూహ్)

1370. హజ్రత్ అబూజూర్ఆ (రహ్మాలై) కథనం:- నేను మదీనాలో హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి)తో కలసి ఒక ఇంట్లో ప్రవేశించాను. చూస్తే ఆ ఇంటిపై ఒక వ్యక్తి బొమ్మలు తయారు చేస్తున్నాడు. అప్పుడు హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) అతణ్ణి ఉద్దేశించి ఇలా అన్నారు: “దైవప్రవక్త (సల్లం) దేవుని మాటలను ఇలా చెబుతుంటే నేను విన్నాను - నేను సృష్టించిన సృష్టితాలను పోలిన వాటిని సృష్టించదలచుకున్న వ్యక్తి కంటే పరమ దుర్మార్గుడు మరెవరుంటారు? (సృష్టికి ప్రతిసృష్టి చేయాలని అంత ఉబలాటపడుతుంటే) అతను ఒక గోధుమ గింజనో లేదా ఒక చీమనో సృష్టించి చూపాలి”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 90వ అధ్యాయం - సఖ్జిస్తువల్)

**28వ అధ్యాయం - ఒంటె మెడలో నరంతో చేసిన పట్టా వేయరాదు**

1371. హజ్రత్ అబూ బషీర్ అన్నారీ (రజి) కథనం:- నేనొక ప్రయాణంలో దైవప్రవక్త (సల్లం) వెంట ఉన్నాను. ఒకరోజు జనం ఇంకా నిద్ర నుండి లేవకముందే దైవప్రవక్త (సల్లం) ఒక వ్యక్తి ద్వారా ఈ ఆదేశం పంపారు - ‘ఏ ఒంటె మెడలో కూడా నరంతో చేసిన పట్టా ఉండకూడదు’ - లేక ఆయన ఇలా అన్నారు. ‘ఒంటెల మెడలలో నరంతో చేసిన పట్టాలు కన్పిస్తే వాటిని కోసెయ్యాలి’.<sup>(2)</sup>

(సహీహ్ బుఖారీ:- 56వ ప్రకరణం - జిహాద్, 139వ అధ్యాయం - మాఖీల ఫిల్ జరసి వ సహీహీ ఫీ ఆనాఖిల్ ఇబిల్)

**30వ అధ్యాయం - పశువుల దేహాలపై వాత పెట్టవచ్చు, ముఖాలపై కాదు**

1372. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ ఉమ్మై సలీం (రజి)కు ఒక బాబు పుట్టాడు. అప్పుడు ఆమె నాతో “అనస్! రేపుదయం ఈ పిల్లవాణ్ణి దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరికి తీసికెళ్ళి ఆయన చేత ఉగ్గు పోయించేదాకా నువ్వీబాబు నోట్లో ఏమీ పోకుండా జాగ్రత్తగా కనిపెట్టుకొని ఉండాలి” అని అన్నారు. మరునాడు ఉదయం నేనా పిల్లవాణ్ణి దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి తీసికెళ్ళాను. ఆ సమయంలో ఆయన ఒక తోటలో ఉన్నారు. పచ్చరంగు ఉన్ని శాలువా కప్పుకొని (మక్కా) విజయానంతరం తన దగ్గరకు వచ్చిన ఒంటెలపై వాతలు పెట్టున్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 22వ అధ్యాయం - అల్ ఖమీసతిస్సాదాయి)

(1) ప్రాణంలేని వస్తువుల చిత్రాలు, చిత్రలేఖనం, పెయింటింగులు డిజైన్లు ధర్మ సమ్మతమే. కొందరు ధర్మవేత్తల దృష్టిలో వస్త్రంపై వేయబడిన చిత్రాలు ప్రాణుల చిత్రాలయినా సరే ధర్మ సమ్మతమే. కాని అధిక సంఖ్యాక ధర్మవేత్తల అభిప్రాయం దీనికి వ్యతిరేకంగా ఉంది. చిన్నపిల్లల బొమ్మలు, ఆటవస్తువులు మాత్రం ధర్మసమ్మతమేనని ఖాజీ ఆయాజ్ (రహ్మాలై) తన గ్రంథంలో రాశారు. ఇమామ్ మాలిక్ (రహ్మాలై) దృక్పథం కూడా ఇదే. అయితే ఆయన దాన్ని మత్రూహాగా భావిస్తున్నారు. (సంకలన కర్త)

(2) బహుదైవారాధకులు ఒంటెలకు దిష్టి తగలకుండా ఉండేందుకు వాటి మెడలలో నరంతో చేసిన పట్టాలు వేసేవారు. నిజానికి దానివల్ల అవి దిష్టి తగలకుండా క్షేమంగా ఉండవు. మరే విధమైన ప్రయోజనం కూడా చేకూరదు. ఇదొక మూఢనమ్మకం మాత్రమే. అందువల్ల దైవప్రవక్త ఈ దురాచారాన్ని మాన్పించారు. అయితే అలంకరణ కోసం మరేదైనా దండలు పశువుల మెడలలో, పిల్లల మెడలలో వేయడం ధర్మసమ్మతమే. (ఇమామ్ నవవీ-రహ్మాలై)

### 31వ అధ్యాయం - పిలకలు వదలి తల గొరిగించుకోరాదు

1373. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం:- పిలకలు వదలి తల (నున్నగా) గొరిగించుకోకూడదని దైవప్రవక్త (సల్లం) తన అనుచరులకు చెబుతుండగా నేను విన్నాను.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 72వ అధ్యాయం-అల్ఖజా)

### 32వ అధ్యాయం - దారిలో (అడ్డంగా) కూర్చోరాదు

1374. హజ్రత్ అబూసయీద్ ఖుదరీ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) దారిలో కూర్చోవద్దని చెప్పారు. అనుచరులు ఆ మాట విని “అలా చేయకుండా మాకు గడవదే! మేము కూర్చోని పరస్పరం మాట్లాడుకోవడానికి ఈ ప్రదేశాలే మాకు (రచ్చబండలుగా) ఉపయోగపడుతున్నాయి” అని అన్నారు. “మీకి ప్రదేశాలలో కూర్చోకుండా గడవకపోతే దారికి దారి హక్కు ఇచ్చేయండి” అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం). అనుచరులు “దారి హక్కు అంటే ఏమిటి” అని అడిగారు మళ్ళీ. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా సమాధానమిచ్చారు: “చూపులు క్రిందికి దించుకోవాలి. ఎవరికీ బాధ కలిగించకూడదు. సలాం చేస్తే దానికి ప్రతి సలాం చేయాలి. సత్కార్యాలను గురించి బోధించాలి. చెడు పనుల నుండి (ప్రజలను) వారించాలి.”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 46వ ప్రకరణం - మజాలిమ్, 22వ అధ్యాయం - అఘ్నియతిద్దూరి వల్ జూలాసి ఫీహ్)

### 33వ అధ్యాయం - సవరాలు, పచ్చబొట్లు వగైరా కృత్రిమ అలంకరణలు

1375. హజ్రత్ అస్మా బిన్తె అబూబకర్ (రజి) కథనం:- ఒక స్త్రీ దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి వచ్చి “దైవప్రవక్తా! నా కూతురికి స్ఫోటకం అయి తలవెండ్రుకలు రాలిపోయాయి. నేనామెకు ఇప్పుడు పెళ్ళి చేశాను. మరి ఆమె తలలో సవరం పెట్టవచ్చా?” అని అడిగింది. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “సవరం పెట్టుకునే స్త్రీకి, పెట్టుకోమని ప్రేరేపించే స్త్రీకి దైవశాపం తగులుతుంది” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 77వ ప్రకరణం - లిబాస్, 85వ అధ్యాయం - అల్ మూసాలా)

1376. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం:- ఒక అన్నారీ మహిళ తన కూతురికి పెళ్ళి చేసింది. ఆ అమ్మాయి తల వెండ్రుకలు రాలిపోయాయి. అప్పుడా మహిళ దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి వచ్చి విషయం వివరంగా తెలియజేసి “ఆ అమ్మాయి తలలో సవరం పెట్టమని మా శ్రీవారు చెబుతున్నారు. (దీనిపై మీ అభిప్రాయం ఏమిటి)?” అని అడిగింది. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) “అలా చేయకూడదు. శిరోజాలలో సవరం పెట్టుకునే స్త్రీలు శపించబడ్డారు” అని చెప్పారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 67వ ప్రకరణం - నికాహ్, 95వ అధ్యాయం - లాతుతీవుల్ మర్అతు జొజహ్ ఫీ మసీయతిన్)

1377. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ మన్షూద్ (రజి) కథనం:- అందం కోసం పచ్చబొట్లు పొడిపించుకునే, పొడిపించుకోమని ప్రోత్సహించే స్త్రీలు, (ముఖం మీది) వెండ్రుకలు పీకి పారేసే, పీకి పారెయ్యమని ప్రోత్సహించే స్త్రీలు, వళ్ళ మధ్య సందు చేసే స్త్రీలు శపించబడ్డారు. వారి విధంగా దేవుని సృష్టిన మార్చివేస్తున్నారు.

హజ్రత్ అబ్దుల్లా (రజి) పలికిన ఈ మాటలు ఒక స్త్రీ విని ఆయన దగ్గరకు వచ్చి “మీరిలాంటి స్త్రీలను శపించినట్లు నాకు తెలిసింది” అని అన్నది. దానికి ఆయన సమాధానమిస్తూ “దైవప్రవక్త (సల్లం) శపించిన స్త్రీలను నేనెందుకు శపించకూడదు? దివ్యఖుర్ఆన్ లో కూడా అలాంటి స్త్రీల వైఖరిని గర్హించడం జరిగింది” అని అన్నారు.

“నేను మొత్తం ఖుర్ఆన్ చదివాను. కాని నాకెక్కడా మీరన్న ఈ విషయం కన్పించలేదే!” అన్నది ఆ స్త్రీ. నీవు నిజంగా ఖుర్ఆన్ చదివి ఉంటే ఈ మాట నీకు తప్పకుండా కన్పించేది. “నీవు ఖుర్ఆన్ లో ‘వమా ఆతాకుముర్రసూలు ఫఖుజూహు. వమా నహాకుమ్ అన్నఫన్నహూ’\* (59:7) అనే సూక్తిని పఠించలేదా?” అని అడిగారు హజ్రత్ అబ్దుల్లా (రజి). ఆమె “ఎందుకు పఠించలేదు?” అని అన్నది. “దైవప్రవక్త (సల్లం) అలా చేయడాన్ని వారించారు మరి” అన్నారు ఆయన. “కాని మీ శ్రీమతి అలా చేస్తుంటే చూశాను” అన్నది ఆ స్త్రీ. “వెళ్ళు, వెళ్ళి మరోసారి చూడు (ఆమె అలా చేయదు)” అన్నారు హజ్రత్ అబ్దుల్లా (రజి). ఆ స్త్రీ వెళ్ళి చూస్తే అక్కడ ఆమెకు అలాంటిదేమీ కన్పించలేదు.

దీనిపై హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ మస్ఘూద్ (రజి) వ్యాఖ్యానిస్తూ “ఈ స్త్రీ అన్నట్లు నిజంగా అలా జరుగుతుంటే నేను నా భార్యతో కలసి ఉండను” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 65వ ప్రకరణం - తఫ్హీర్, హద్దీసూరా-59, 4వ అధ్యాయం - మా ఆతాకుముర్రసూలు ఫఖుజూహు....)

1378. హజ్రత్ హమీద్ బిన్ అబ్దుర్రహ్మాన్ (రహ్మతై) కథనం:- నేను హజ్ యాత్ర జరిపిన యేడు హజ్రత్ ముఅవ్వియా (రజి) మస్జిద్ లో వేదిక ఎక్కి ఉపన్యాసమిస్తూ ఒక మాట అనడం విన్నాను. ఆయన తన అంగరక్షకుడి దగ్గరున్న ఒక సవరం తన చేతిలోకి తీసుకొని ఇలా అన్నారు: “మదీనా పౌరులారా! మీ ధర్మవేత్తలు ఎక్కడున్నారు? ఇలాంటి వస్తువులు ఉపయోగించకూడదని దైవప్రవక్త (సల్లం) వారిస్తుంటే నేను విన్నాను. ‘బనీ ఇస్రాాయిల్ స్త్రీలు (అలంకరణ కోసం) ఇలాంటి పద్ధతులు అవలంబించినప్పుడే ఆ జాతి ప్రజలు నాశనమయ్యారు’ అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం)”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 60వ ప్రకరణం - అంబియా, 54వ అధ్యాయం - హద్దసనా అబుల్ యమాన్)

### 35వ అధ్యాయం - దుస్తుల ద్వారా మోసగించడం, లేనివి ఉన్నట్లుగా బడాయి చెప్పుకోవడం

1379. హజ్రత్ అస్మా (రజి) కథనం:- ఒక స్త్రీ దైవప్రవక్త సన్నిధికి వచ్చి “దైవప్రవక్తా! నాకొక సవతి ఉంది. నేనామె ముందు నా భర్త నాకు ఇవ్వని వస్తువులు ఇచ్చినట్లు బడాయి చెప్పుకుంటే అందులో ఏమైనా తప్పందా?” అని అడిగింది. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) సమాధానమిస్తూ “తనకు లభించని వస్తువులు లభించినట్లు బడాయి చెప్పుకునేవారు ఇతరులు చూసి మోసపోవడానికి దారితీయగల దుస్తులు ధరించే వ్యక్తి లాంటివాడు” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 67వ ప్రకరణం - నికాహ్, 106వ అధ్యాయం - అల్ ముతషబ్బీయి బిమాలమ్ యనల్ వమా యున్ హ్ మిన్ ఇఫ్తీఖారి జ్జర్రతి)

\* “దైవ ప్రవక్త (సల్లం) మీకేదయితే ఇస్తాడో దాన్ని తీసుకోండి. ఆయన మిమ్మల్ని దేన్నుంచయితే వారిస్తాడో దాని జోలికి పోకండి”.  
(హద్దీ సూరా :7)